

作家的开学寄语

□张光范

又是一年开学季,又是一个新起点。新生报到,生机勃勃。开学的季节,总是充满了渴望、激情和喜悦。而作家们的开学寄语,则让人津津乐道,给生活增添了无穷的趣味。

作家毕飞宇的开学寄语直截了当,他说,儿子上大学离开家的时候,我对他说得最多的一句话是:学会生活,好好生活。学会生活的关键是善待自己。但此时此刻,这个善待自己有它特殊的含义,那就是发现自己,就在你们离开父亲和母亲时,你们都有个共同的身份,那就是父母的心肝宝贝。心肝宝贝从来都不是一个有效的身份,那个有效的身份是什么?是你们渴望塑造并渴望完善的那个人。

毕飞宇还说,大学四年是一生当中最美好、最梦幻、最饱满、最不可思议的生活。梦想是自由的、独立的,不是摊派、强制的。它取决于你内心的马力。我想强调的是,年轻人不要惧怕梦想,不要被梦想的瑰丽和巍峨吓破了胆,勇敢而长久地正视自己的梦想,那才叫善待自己。四年

后,我盼望你们从母校带走健康、情怀、学识和领袖能力,如果运气好,我还盼望你们带走属于你们的爱情。

作家格非的开学寄语温情脉脉。他说,在许许多多有关“幸福”的定义中,我认为瑞典作家拉格洛芙的说法最为精妙。她说,幸福就是对责任的自觉承担。比如说,一位母亲尽管经受了分娩的巨大痛苦,尽管她在孩子成长过程中付出了无数的辛劳,我们都会一致同意:做一个母亲是幸福的。因为她自觉地承担了这个责任。所以,在诸位刚刚跨入校门,为自己的人生确立目标之际,我希望各位不要忘记拉格洛芙的忠告。从某种意义上说,自觉地承担责任,是我们获得幸福的重要前提。

格非还说,从事一流的科学和学术研究,有时需要忍受长年累月、默默无闻的奉献与孤独。为了追求和坚持真理,有时不仅得不到世俗的成功,还要承担各种风险和牺牲。胡适先生曾说,做一个合格的知识分子,要做到不降志,不辱身,不赶时髦,不避风险。如果我们没有获得超越于一般功利心之上的真正动力,我们很难成为

一个合格的知识分子,也很难去从事真正意义上的科学和学术研究。所以,我们要严肃地思考一下这个问题:什么是我们的立身之本?什么是我们的人生价值所系?什么是我们的为人之本?

作家王蒙的开学寄语,直言青年人要读些费劲的书。一要读经典,经典是经过历史考验的。二要掌握足够的工具书。三要读一点外文书。读一点外文书和不读外文书在精神状态上会有一些差别,就是说你会变得心灵更加开放。一个人的实力绝大部分来自学习。本领需要学习,机智与灵活反应也需要学习,健康的身心同样是学习的结果,学习可以增智、可以解惑、可以辨是非。

由此看来,作家们都似乎在告诫青年人,没有人天生就是赢家,财富成功和幸福的获得,并不是靠那些所谓的运气,而是长久努力的结果。不要管别人做得怎么样,事情一到了自己手里,就要全力以赴地做好。此时此刻,即将踏进校门的学子,不妨抽出片刻的时光,留意作家们的开学寄语,也许会受益匪浅!

(作者系滕州市文学爱好者)

□高国春 蒋保龙

时下,莘莘学子将进入大学学习。上大学究竟为了什么?这个问题现实地摆到我们面前。

2015年,中国科学技术大学校长万立骏院士在本科开学典礼上,对1800多名年轻学子说:“开学之际,我最想对同学们提出的希望就是发扬传统,回归常识,正本清源。”万立骏认为,在当前社会浮躁、功利主义盛行,常识和传统常常遭到遗忘和扭曲的情况下,显得尤为必要。

一是发扬传统。“首先,回归‘做人立德’的常识。”勤劳勇敢、尊老爱幼、见义勇为等,希望同学们弘扬“红专并进,理实交融”的校训,把修身立德放在第一位。

二是回归常识。读书、学习做科研,无疑是大学的主要内容。“回归读书科研的常识”首先不要太功利,不要单纯地认为大学就是考试通关、刷GPA,拿一纸文凭作敲门砖,接着考托福、出国留学,最后当“大款”、开豪车、住豪宅。

三是正本清源。“创造和传播文明,忧国忧民,不谋私利,胸怀天下,历来是中国知识分子的传统美德和光荣传统。”回归读书科研的常识,就是要发现和解决科学与社会问题、造福人类当成自己的矢志追求。

由此,笔者不禁想起了周恩来读书的故事。周恩来在沈阳读书时,回答老师的提问时大声地说:“为中华之崛起而读书。”就是为了中华民族的强大兴盛,像巨人一样挺立在世界而读书学习。

志当存高远。有了崇高的理想就有了巨大的精神动力,有了远大的理想就有了恒久的精神动力。正因为有了明确的学习目的和远大的理想,周恩来成为了中国第一任总理,更成为了倍受世界人民敬仰的一位时代伟人。而“为中华之崛起而读书”这句誓言,百年以来,一直在中华学子之间流传,成为共同的一句座右铭。

现实之中,广大大学生面临着就业的压力,“上大学为了找份好工作”不能为过,但人不能没有远大理想。我们每位大学生的前途命运都与国家和民族的前途命运紧密相连。实现中华民族复兴的接力棒,已经交到当代大学生手上。面对伟大的时代召唤,当代大学生应当怀揣梦想,大步前行,并自觉践行中国科学技术大学校长万立骏的教诲,在大学生中回响;上大学是为了实现伟大复兴的中国梦!

(作者系枣庄市文学爱好者)

上大学是为了实现中国梦

那一片荷香

□蔡源震

哥说要把老家的老屋翻新一下,房子要重新装修,院子要扩大一倍。“咱家门口有个小荷塘,还记得吗?可以做个凉亭进去……”哥还在絮絮叨叨地说着,我却似乎闻到了那清幽的阵阵荷香。

儿时,我家在村子最前面的一排,不似别人家居于村中间那般热闹,但却景致极好。不说家门口宽阔得可以一边做菜园,一边做小花园,也不说更远处,根据不同的季节,变幻不同色彩的庄稼地,只说在菜园和庄稼地之间的那片荷叶塘,都已让我在小伙伴面前将小腰板挺得直直的。

那时,小小的我对荷叶塘的喜爱是众所周知的。自春天起,我便每天要看无数次荷叶塘里的荷叶是不是长出水面了。后来上了学,读到那首“小荷才露尖尖角,早有蜻蜓立上头”,不免瞪大了眼睛,这说的不就是我家的荷叶塘吗?不免倍觉亲切,竟也由此爱上了古诗词。

到了春末,荷叶便如我所愿,层层叠叠满塘昂首。这个时候,荷香便从池塘里飘到了家里的餐桌上,因为奶奶蒸米糕、馒头或包子,都是用荷叶垫底。只要是荷叶蒸出来的,我都喜欢吃,甚至拿着满村去炫耀。纵然别人家亦是如此蒸出来的,我仍然觉得我家摘的荷叶是最香的,因为,那是我家的荷叶糖。

夏季时,荷花开始亭亭而立,满塘的粉红与翠绿相应成趣,满目如画。缺少玩具的我们,一朵荷花可以玩上一天,先是将荷花的花瓣摘下来当小船玩。玩腻了便将绳子系在还娇小嫩黄的莲蓬上,绕上几圈,再站在高处放下,便看到莲蓬旁边的黄色的花蕊像小伞一样旋开,有着极致的美丽。

那时,我和小伙伴们常以下的“攀比”:“我家有桑树,有桑枣儿吃”“我家有荷叶塘”;“我家有我姑姑从城里带来的鱼皮花生豆”“我家有荷叶荷花和莲蓬”;“我爸妈说了会带我去镇上玩。”“我家有荷叶荷花和莲蓬”……虽然过了许多年以后,我们都知道那个荷叶塘其实并不是我家私有的,但谁也不能否认,那个荷叶塘带给我的骄傲无与伦比。

只是当我学到“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的时候,我随着家人进了城,也离开了那个小荷叶塘。

城里也有荷塘,比家乡的那个荷塘大多了,那真的是“接天莲叶无穷碧”,但我仍然觉得,不如家乡的那一片荷香。

原本以为自此便再也闻不到那一片荷香了,却没想到若干年后,我们还要再回老家的时候。当晚,我做了一个梦,梦里的我又回到了儿时,又闻见了阵阵荷香。

(作者系江西省九江市文学爱好者)



《鬼斧神功》 白英 摄

市中新报 生活需要

枣庄市市中区发票摇号活动已全面启动 每期奖金12万

为进一步加强全区发票管理工作,引导消费者积极索要发票,依法维护自身合法权益,枣庄市市中区“开票有奖”发票摇号活动已全面启动,敬请关注。每期发票摇号活动奖金总金额12万元,其中,一等奖奖金20000元。

凡在市中区范围内有生活服务业(餐饮、住宿、娱乐、旅游服务、文化体育服务、教育医疗服务、居民日常服务)、购物、接受装饰装修、租赁、委托加工制造或修理修配等消费行为(出租车与客运除外),并取得真实有效发票的消费者(仅限个人),均有资格参与发票摇号活动。

消费者通过合法途径消费取得真实有效的发票,且发票票面整洁完好,加盖开具单位发票专用章。参加摇奖的发票应为国家税务总局监制且在市中区范围内国家税务总局监管的各类普通发票(机打平推发票和定额发票除外)。

消费者可登录“市中区发票摇号官网”(http://szkpyx.dzwww.com/)或“枣庄大众网”(http://zaozhuang.dzwww.com/),按要求成功录入相关信息后参与发票摇号活动;也可关注“鲁南论坛”(lunanluntan)微信公众号,在“开票有奖”菜单入口进入,按要求录入相关信息参与摇号。

参与摇奖的发票开具时间为2017年1月1日之后并纳入摇号范围的发票;每张发票只能录入一次,重复录入的发票信息无效;个人在同一时间连续取得的连号发票录入只计算首张发票一次。

摇号活动每月一期,每期入围者的摇号时间定为当月20日。在公证人员的监督下,从当期录入发票摇号数据库中随机抽取300名入围者,再从300名入围者中随机抽取160名场内奖,参与“开票有奖”栏目录制(其余140名为场外奖中奖者),决出各类奖项。

每期发票摇号奖金(税前)总金额为12万元,获奖名额300名。其中,场内奖160名,包括一等奖2名,奖金各20000元;二等奖8名,每名奖金2000元;三等奖16名,每名奖金1000元;参与奖16名,每名奖金500元;入围幸运奖118名,每名奖金200元。场外幸运奖140名,各奖100元。

所有奖项自“开票有奖”栏目播出并公告之日起10个工作日内发放。逾期未来领取的视为自动放弃所有奖项奖金。

兑奖地址:枣庄大众网·枣庄市市中区西昌路1号(鲁南水城星尚街四层)

咨询电话:0632-5210000(周一至周五工作时间08:30—18:00)

兑奖时间:周一至周五9:00—18:00

每月一期 奖金十二万!

开票有奖

NO. 106321722023
枣庄市市中区发票摇号活动

发票

¥120000元

场内奖 160名	一等奖2名 奖金各20000元
	二等奖8名 每名奖金2000元
	三等奖16名 每名奖金1000元
	参与奖16名 每名奖金500元
	入围幸运奖118名 每名奖金200元
场外奖 140名	各奖100元

参加方式

(一)网络参加方式。
登录市中区发票摇号官网(http://szkpyx.dzwww.com/)或枣庄大众网(http://zaozhuang.dzwww.com/),在首页最醒目处“开票有奖”专题页面,按要求成功录入相关信息后参与摇号。

(二)微信参加方式。
扫描右方“鲁南论坛”微信公众号二维码,在“开票有奖”专题入口进入,按要求成功录入相关信息参加摇号。